

他们的“举手之劳”，是我们的守望相助

中山平凡人的基孔肯雅热疫情抗击战

●一个个平凡人：
为防控网
打上“安全扣”

一场由蚊媒传播的基孔肯雅热疫情成为7月下旬以来中山人“共同的敌人”。疫情的流动特性和蚊媒可能孳生的环境涉及面广，让“上下一心、群防群控”成为最有效的防控路径，让积极参与其中的个人成为不可或缺的力量。

在这个过程中，每一位有院落的住户，检查自家庭院里是否有积水、杂物堆积；每一位居民，在可能受到蚊虫侵袭时主动点起蚊香、挂起蚊帐、装上纱窗；每一栋建筑的周边，负责人做好房前屋后的卫生；当有发烧、关节痛等症状时，主动就医，方便快速治疗和收集流调信息……每个人，都成为中山严密的疫情防控网中不可或缺的捆绑绳，所有人组成最结实的安全共同体。而一个个挺身而出做宣传、做卫生的平凡人，让政策号召变成实际行动，让科普宣传遍地开花，他们为这道防控网打下最让人放心的“安全扣”。



东区街道党员干部、机关工作人员等下沉驻点社区清理卫生死角、积水等蚊媒孳生地。 通讯员供图

统筹/李红

采写/本报记者 王蔚然 江慎诺 李红
易承乐 缪晓剑 见习生 周昊

清晨的南头镇，阳光尚未完全驱散暑气，街巷间已开始流动起不同的身影。他们或俯身调整快递车头的防疫广播设备，或步履匆匆挨家挨户叩响门窗，或挥汗如雨清理着卫生死角……平时，睦邻友好；急时，八方相助。随着中山基孔肯雅热疫情防控这场硬战的展开，一个个平凡人用他们口中的“举手之劳”成就了一场场抗击“共同敌人”的守望相助。当流动在疫情被互助的人们共同“盯住”，它也就再难流窜。

●快递小哥周嘉标：我也想出一份力

7月29日，韵达快递南头分公司内，天花板上的风扇嗡嗡作响。周嘉标熟练地调试着红色扩音器，清晰的播报声随即传出：“清积水 灭成蚊 保清洁 预防基孔肯雅热和登革热！”普通话和粤语方言来回交替，与公司门口鲜红的防疫标语交相呼应。

作为负责北帝社区片区的韵达快递员，这些天周嘉标有了一个新身份——防疫宣传的“流动哨兵”。清晨7点，他会准时起床，洗漱、抵达公司、分拣货物。大约10点半出发派件前，还会细心地为座驾装上扩音器，并带上一叠簇新的红色防疫传单。等这些工作全部准备就绪，他轻盈地跨上快递车，转身融入清晨的光影与人潮。

上午10时35分，快递车的车轮碾过北帝涌边的石板，树上鸟儿欢快歌唱，周嘉标一手拿着包裹，一手抽出宣传单张，递给签收的陈阿婆：“阿婆，这是您的快递。还有这张防蚊宣传单张，记得看哦！”

“知道啦！”陈阿婆笑着回应，“最近晚

上到点就点蚊香，门口的积水也清了。”旁边，骑车买菜的黄女士恰好路过，听到车上的喇叭声，她笑着感慨：“这法子好啊，声音跟到家门口似的，真系入脑又入心！”

临近中午，阳光愈发刺眼。周嘉标的快递车继续前行，车头的喇叭循环播放着防疫提示。路上迎面走来身着红马甲的志愿者，红与黄的身影在小巷中交相辉映。扩音器里那熟悉的声音——“清积水 灭成蚊 保清洁……”也随之流淌开去，如同车轮留下的防疫印记。

周嘉标说，面对这场全民参与的基孔肯雅热疫情防控歼灭战，他恰似有了使命一般，想在工作的同时顺便也出一份力。“等完成上午的派送，我就会拆下扩音器，留给晚班的同事。以此往复，两天时间，我们就能完成一轮覆盖全镇的宣传。”

力。”谈及这个选择，张乐遥的脸上洋溢着青春的笑容。

为了做好宣传工作，张乐遥提前做足了功课。前一晚，她专门在网上查阅资料，详细了解基孔肯雅热的症状表现、传播途径和预防措施。“只有自己先学懂弄通，才能给群众讲明白，帮助他们提升防疫意识。”她认真地说。当天是张乐遥第一次参与基孔肯雅热疫情防控行动，她清晨7点10分就起床准备，8点左右到达三社区领取蚊香、倡议书等物资，随后开始了忙碌的入户宣传工作。

“我不觉得有多辛苦，就是很平常的志愿工作，能尽一份自己的力就很有成就感。”张乐遥在大一入学时就向党组织递交了入党申请书，如今是一名入党积极分子。她表示，自己目前正在用行动不断向党组织靠近。7月30日，她还将继续跟随黄圃镇大学生疫情防控突击队深入社区、村居，继续开展防控宣传工作。

●黄圃镇大学生张乐遥：自己先学懂再给居民讲清楚

“阿姨您好，这是防控登革热和基孔肯雅热的宣传资料，还有一盘蚊香送给您。最近天气炎热，又经常下雨，记得及时清理家中积水，晚上6点左右可以点燃蚊香驱蚊。”7月29日上午10时许，在闷热天气下，身穿荧光黄志愿者马甲的张乐遥正耐心地向居民讲解防疫知识。她额头上沁出的汗珠在阳光下闪闪发亮，却顾不上擦拭，转身又马不停蹄地赶往下一户居民家中。

这位19岁的姑娘是广州应用科技学院的准大二学生。今年暑假，她通过黄圃镇“雏鹰归巢”计划，成为镇团委的一名实习生。在完成日常团务工作之余，她还积极参与“山小青”“河小青”等志愿服务。当得知黄圃镇基孔肯雅热疫情防控需要更多志愿者“入镇下村”开展宣传工作时，她毫不犹豫地报了名。“家人都很支持我的决定，觉得这既是服务家乡的好机会，也能锻炼自己的社会实践能

●南头镇大学生刘宇锋：深入科普宣讲一线



志愿者在五桂山街道进行防控宣传。 通讯员供图

“奶奶您好，打扰了，我们是来宣传基孔肯雅热防控知识的社区志愿者，进门检查一下您家是否有积水和蚊子，可以吗？”志愿队员们到达南头镇将军社区一处住宅小区时，发现低楼层住户已经在门口安装了防蚊纱帘。7月29日下午，骤雨将至，雷声隆隆。南头镇8名返乡大学生组成志愿队伍，为居民宣讲防

蚊科普知识。“奶奶，养植物要每天换一次水，尽量往里添加一些沙土和防蚊药物，防止虫卵滋生。”在二楼一住户家中，领队的南头镇大学生志愿者刘宇锋注意到柜上有一株水养植物，马上俯身打开手电筒向水中照射，缓缓转动着花瓶，多角度观察植物根须和水体情况。“我们用强光照射看水里面有没有活动的虫卵或者蚊虫。”他向住户介绍检测目的。此行，志愿者队伍还承担了统计含幼虫积水数和户数的任务，收集数据用于后续计算反映蚊子分布情况的布雷图指数。

今年暑假，刘宇锋从大学所在的河北保定返回家乡南头镇，加入2025“展翅计划”广东大学生就业创业能力提升行动，在南头镇团委实习。不久，基孔肯雅热就来势汹汹，南头镇成为疫情防控重点区域。像刘宇锋这样的一群“00后”大学生，积极加入中山防蚊灭蚊工作，成为与居民面对面的青春力量。“不觉得辛苦，对我们年轻人来说，算是举手之劳，能为家乡做点事情也很有成就感。”谈起高温下的连续工作，刘宇锋语调轻松。

东区街道：

全面启动“大兵团”作战模式

“阿婆，家里的积水可得及时倒掉呀，不然容易孳生蚊子！”7月29日，东区街道桥岗社区党委书记顾妙琪与同事们，穿梭在辖区映翠豪庭等小区，逐户上门开展防蚊宣传。与此同时，东区街道的各大商圈、农贸市场、企业及残疾人托养机构等场所，也都在紧锣密鼓地推进防蚊灭蚊宣传工作。

从7月24日开始，东区街道结合“百千万工程”关于疫情防控、环境治理的要求，组织辖区内11个社区全面铺开以清理积水、喷杀成蚊为重点的爱国卫生统一行动。这期间，街道全面启动

“大兵团”作战模式，党员干部、机关工作人员下沉驻点社区，按网格推进闲置屋、闲置地、卫生死角、天台楼顶、里街暗巷、老旧房屋等重点孳生地的清理及辖区统一消杀工作。

据统计，7月24日至28日，东区街道共出动5000余人次，清理卫生死角、积水等蚊媒孳生地800多处，清运垃圾120余吨，入户宣传1.3万余户，派发宣传折页、灭蚊片等1万余份，喷洒灭蚊药物近1300公斤，消杀面积达350余万平方米。

本报记者 陈雪琴 通讯员 黄梓珊